

Protokoll Nr. 02/2025: Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Mietersheim

VORSITZ	ORT	DATUM	UHRZEIT	PROTOKOLL
Diana Frei	Sitzungssaal Rathaus MH	13.02.2025	19:00 – 19:45 Uhr	Marion Reiß

Themen		zuständig
TOP 1	Verschiedenes	OV Frei
TOP 2	Frageviertelstunde für den Ortschaftsrat und Zuhörende	Alle

TEILNEHMENDE		
Diana Frei (SPD)	Manfred Schmidt (SPD)	Ralf Schwörer (SPD)
Hansjörg Koller (SPD) entschuldigt	Lukas Jenne (KFWL)	Gerhard Ruder (KFWL)
Roland Hug-Santo (KFWL)	Dr. Ariane Schad (KFWL) entschuldigt	Wolfram Wüst (KFWL)
Manfred Kalt (CDU)		Marion Reiß (Protokoll)

WEITERE EMPFÄNGER DES PROTOKOLLS bzw. AUSZÜGE		
Hauptamt		
NÄCHSTE SITZUNG		
Donnerstag, 13.03.2025, 19:00 Uhr (Sitzungssaal Rathaus Mietersheim)		

<i>B = Beschluss</i>	<i>S = Stellungnahme</i>	<i>K = Kenntnisnahme</i>	<i>I = Information</i>	
Nr.	Thema / Inhalt			Zuständig
1.)	Verschiedenes			
	<p>OV Frei begrüßt alle OR, Zuhörer und Vertreter der Presse und bedankt sich bei ihrem Stellvertreter OR Jenne für dessen Vertretung bei der Sitzung im Januar.</p> <p>OV Frei verkündet, dass der Bau der Erweiterung der Grundschule am 14.02.2025 beginnt. Danach wird es noch 5 Parkplätze geben welche voraussichtlich als Lehrerparkplätze ausgewiesen werden sollen.</p> <p>OV Frei erinnert nochmals an die gemeinsame OR Sitzung am 29.04.2025 mit der OV Sulz im Sulzer Rathaus. Einziger Tagesordnungspunkt wird der Feuerwehrbedarfsplan sein. Beginn der Sitzung ist 19:30 Uhr.</p> <p>OV Frei weist auf die gemeinsame Abteilungsversammlung der Abt. Feuerwehr Mietersheim/Sulz am 22.03.2025 im Bürgerhaus Mietersheim hin. Es finden Wahlen statt. Alle OR sind herzlich eingeladen.</p> <p>OV Frei berichtet über den Sachverhalt Entwässerungsplan Alte Bergstraße. Laut FA sind in den kommenden Jahren für den Bereich Kanalarbeiten in der Alten Bergstraße vorgemerkt. Mit dem Kanalbau werden dann auch Probleme mit der Oberflächenentwässerung behoben werden.</p> <p>OV Frei informiert, dass der Haushaltsplan für 2025 genehmigt wurde. Die Stadt Lahr steht jedoch finanziell vor massiven Schwierigkeiten. Es wird insgesamt pauschale Haushaltskürzungen geben. In den kommenden Jahren muss noch mehr eingespart werden.</p> <p>OV Frei berichtet über die Fällung weiterer Bäume im Seepark. Grund sind weitere Schäden durch den Weidenbohrer. Ersatz soll es in diesem Jahr noch geben.</p> <p>OV Frei informiert über die Beschattung der Terrasse beim „Haus am See“. Die Pächter halten an der Installation der Markisenanlage fest und werden die Ausführung spätestens zum Sommer 2025 veranlassen.</p> <p>OV Frei berichtet über die Kostenübernahme der möglichen Plakataktion „Unbeliebte Naturbewohner“. Wenn es zu dieser kommen sollte, wird das FA Grün und Umwelt die Kosten übernehmen. Sieben Standorte wurden in der vergangenen OR Sitzung vorgeschlagen.</p>			OV Frei

<i>B = Beschluss</i>	<i>S = Stellungnahme</i>	<i>K = Kenntnisnahme</i>	<i>I = Information</i>
Nr.	Thema / Inhalt	Zuständig	
I	<p>OV Frei verliest das Schreiben eines Bürgers zum Thema Abfallbehälter und gelbe Abfallsäcke. In diesem wird auf die oftmals bereits früh am Vortag bereitgestellten Müllbehälter und gelben Abfallsäcke berichtet. Dies ist ein Problem. Die Nachfrage bei der Abfallberatung ergab, dass die Behälter zwar bis spätestens 6.00 Uhr am Abfuhrtag bereitstehen müssen. Eine Uhrzeit, ab wann dies frühestens geschehen darf, ist nicht definiert. OV Frei appelliert, die Mülltonnen nicht zu früh bereit zu stellen.</p> <p>OV Frei hat einen Hinweis aus einer Sitzung zum Thema Veranstaltungen in Mietersheim, die Sondernutzungsgebühren oder Straßensperrungsgebühren beinhaltet. Es gibt ein Sonderformular zur Beantragung auf Zuschuss. Ab 2026 gibt es für die Ortsteile hierfür ein bestimmtes Budget.</p> <p>OR Kalt möchte einen ungefähren Betrag hierfür genannt bekommen.</p> <p>OV Frei teilt mit, dass sie für 2025 einen Betrag von 10.000 € angemeldet hat.</p>		
2.)	Frageviertelstunde für den Ortschaftsrat und Zuhörende		
I	<p>Zuhörer Schmidt bedankt sich im Namen der Narrenzunft Schärmies für die Unterstützung der Ortsverwaltung für das große Narrentreffen und auch für die Bereitstellung des Jugendraums für das Orga Team an diesem Tag.</p> <p>OV Frei gibt das Lob zurück. Die Veranstaltung im Dorf und das gemeinsame närrische Feiern war sehr harmonisch und friedlich. Auch das Konfettiverbot ist eine gute Sache, nicht nur für die Vorgärten.</p> <p>OV Frei weist darauf hin, dass die Toilettenanlage im Bürgerhaus aufgrund der zahlreichen Menschen am Limit war. Es musste der Notdienst gerufen werden. Die Wasserzufuhr für die WC Anlage musste vom Zisternenwasser auf Frischwasser umgestellt werden.</p> <p>OR Wüst bittet die Verantwortlichen der Schärmies zukünftig am Ende der Veranstaltungen durch einen Rundgang die Toi Toi zu kontrollieren.</p> <p>Zuhörer Voll merkt an, dass die öffentlichen Parkplätze oft durch Anwohner belegt sind. OV Frei erklärt, dass dieser öffentliche Raum für alle da ist und man hier nichts machen kann.</p>		

<i>B = Beschluss</i>	<i>S = Stellungnahme</i>	<i>K = Kenntnisnahme</i>	<i>I = Information</i>	
Nr.	Thema / Inhalt			Zuständig
A	<p>Zuhörer Längin schlägt vor, die öffentlichen Parkplätze zeitlich zu begrenzen. OV Frei erklärt, dass es dafür eine Kontrollinstanz bräuchte.</p> <p>Zuhörer Längin fand es gut, dass während der Vorbereitung für den Umzug und das Narrendorf am Ortseingang ein Schild aufgestellt wurde, welches darauf hinwies, dass Fahrzeugen über 3,5 Tonnen die Durchfahrt erschwert. Auch, dass die Parksituation während der Veranstaltung gut funktioniert hat wird von Zuhörer Längin gelobt.</p> <p>OV Frei merkt an, dass wir uns als Gemeinde glücklich schätzen können über die vielen alternativen Parkplätze bei Großveranstaltungen im Ort.</p> <p>OR Kalt berichtet von vielen badenden Hunden im Seepark. Im Seepark gilt Badeverbot für Hunde. Wir melden dem KOD, dass dieser vermehrt – gerade an Sonntagen – prüfen soll.</p>			
I	<p>OR Schmidt informiert über eine neue Pfarrstelle auf Probe ab dem 01.03.2025.</p> <p>OR Schmidt möchte wissen, wann genau der Weltkindertag 2025 in Mietersheim gefeiert wird. Dieser wird aufgrund der Einschulung am 20.09.2025 dieses Jahr am Sonntag, den 21.09.2025 gefeiert.</p>			
A	<p>OR Jenne meldet herausstehende Steine in der wasserführenden Rinne zwischen Kirchle und Parkplatz Bürgerhaus. Dies wird an das FA Tiefbau weitergegeben.</p> <p>OR Hug-Santo möchte wissen, ob der Verursacher des Schadens in der Fassade des Bürgerhauses bekannt ist. OV Frei informiert, dass der Verursacher bekannt ist und bereits der Versicherung gemeldet wurde.</p> <p>OV Frei bedankt sich bei allen Anwesenden, wünscht allen eine glückseelige Fasent und lädt alle OR herzlich zum Rathaussturm am 27.02.2025 ein.</p>			

Bestätigung der Anwesenden	
Name	Unterschrift
Ortsvorsteherin Diana Frei (Vorsitz)	
Protokollführung Marion Reiß	
Manfred Schmidt	
Ralf Schwörer	
Hansjörg Koller	
Lukas Jenne	
Roland Hug-Santo	
Dr. Ariane Schad	
Gerhard Ruder	
Wolfram Wüst	
Manfred Kalt	